

Программа учебной дисциплины «Семейное право»

Утверждена

Академическим руководителем

образовательной программы «Юриспруденция»

Л.А. Лушиной

30 января 2018 г.

Автор	Наталья Михайловна Удалова
Число кредитов	4
Контактная работа (час.)	24
Самостоятельная работа (час.)	128
Курс	4
Формат изучения дисциплины	без использования онлайн-курса

I. ЦЕЛЬ, РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ И ПРЕРЕКВИЗИТЫ

Целями освоения дисциплины «Семейное право» являются: овладение знаниями об основных семейно-правовых институтах; выработка практических умений и навыков по применению семейно-правовых норм; формирование правосознания и правовой культуры студентов.

В результате освоения дисциплины студент должен:

- **Знать** природу и сущность институтов семейного права; особенности правоспособности и дееспособности субъектов семейного права; порядок заключения и прекращения брака, признания брака недействительным; специфику семейно-правовых отношений, возникающих между супругами, родителями и детьми, иными членами семьи; режимы имущества супругов; формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей; алиментные обязательства членов семьи; особенности применения семейного законодательства к семейным правоотношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.
- **Уметь** оперировать семейно-правовыми понятиями; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними семейно-правовые отношения; реализовать полученные теоретические знания в условиях практической деятельности.
- **Иметь навыки** работы с правовыми актами, регулирующими сферу семейных правоотношений; разрешения спорных ситуаций, возникающих в сфере семейных правоотношений.

Изучение дисциплины «Семейное право» базируется на следующих дисциплинах:

- История государства и права России;
- Теория государства и права;
- Римское частное право;
- Конституционное право;

- Муниципальное право.

Для освоения учебной дисциплины студенты должны владеть следующими знаниями и компетенциями:

- знать основные методы познания; понятийно-категориальный аппарат теории государства и права, основные институты государства и права; иметь представление об основных государственных органах, о развитии системы государственных органов и органов муниципального управления;
- уметь оперировать базовыми юридическими категориями, толковать правовые нормы, устанавливать связи между явлениями и процессами;
- владеть навыками первичного анализа нормативно-правового акта.

Основные положения дисциплины должны быть использованы в дальнейшем при изучении следующих дисциплин:

- Гражданское право;
- Гражданское процессуальное право;
- Международное публичное право;
- Международное частное право.

II. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ТЕМА 1. Понятие и предмет семейного права. Семейные правоотношения

Предмет и метод семейного права. Основные начала (принципы) семейного права. Система и источники семейного права. Основания применения к семейным отношениям гражданского законодательства и норм международного права.

Понятие семьи в социологическом и юридическом смысле. Понятие и виды семейных правоотношений. Субъекты и объекты семейных правоотношений. Содержание семейных правоотношений. Юридические факты в семейном праве и их виды.

Осуществление и защита семейных прав. Сроки исковой давности и другие сроки в семейном праве.

Семейное право России до Петра I: регулирование семейных правоотношений, порядок заключения и расторжения брака, личные и имущественные правоотношения супружеских пар, правоотношения родителей и детей.

Особенности семейного права России периода империи: правовое регулирование брачных отношений, брак и развод в дореволюционной России, личные и имущественные правоотношения супружеских пар, усыновление.

Семейное право России с 1917 по 1926 год: первые декреты о браке и его расторжении, первый кодифицированный семейно-правовой акт – «Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве» от 22 октября 1918 года (его основные положения).

Семейное право России с 1926 по 1969 год: Кодекс законов о браке, семье и опеке (КЗоБСО) 1926 г., применение к фактическим брачным отношениям КЗоБСО, первые дискуссии по проблеме соотношения семейного права и гражданского права, запрет установления отцовства в отношении детей, рожденных вне брака, ужесточение процедуры развода, запрет браков с иностранцами.

Семейное право России с 1969 по 1995 год: Кодекс о браке и семье РСФСР 1969 г., его основные положения, изменения и дополнения, внесенные в КоВС, Семейный кодекс РФ 1995 г. и его основные положения.

ТЕМА 2. Брак и правовое регулирование его заключения

Понятие брака в семейном праве. Регистрация заключения брака. Порядок регистрации заключения брака. Условия вступления в брак. Обстоятельства, препятствующие заключению брака.

Медицинское обследование лиц, вступающих в брак.

Недействительность брака. Основания и порядок признания брака недействительным. Обстоятельства, устраниющие недействительность брака. Последствия признания брака недействительным. Защита добросовестного супруга и ребенка, родившегося в браке, признанном недействительным.

ТЕМА 3. Прекращение брака

Понятие и основания прекращения брака. Ограничение права на предъявление мужем требования о расторжении брака. Порядок расторжения брака.

Основания и порядок расторжения брака в органах ЗАГСа по заявлению обоих супругов. Основания и порядок расторжения брака в органах ЗАГСа по заявлению одного из супругов. Разрешение споров, возникающих между супругами при расторжении брака в органах ЗАГСа. Момент прекращения брака при его расторжении в органах ЗАГСа.

Расторжение брака в судебном порядке при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака. Расторжение брака в судебном порядке при взаимном согласии супругов на расторжение брака. Вопросы, разрешаемые судом при вынесении решения о расторжении брака. Момент прекращения брака при его расторжении в суде.

Восстановление брака в случае явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим.

ТЕМА 4. Права и обязанности супружеского

Личные неимущественные права и обязанности супружеского. Равенство личных прав и обязанностей супружеского.

Имущественные права и обязанности супружеского. Законный режим имущества супружеского. Общая совместная собственность супружеского, ее состав и правовой режим. Право на общее имущество супружеского, осуществляющего ведение домашнего хозяйства, уход за детьми или по другим уважительным причинам не имеющего самостоятельного дохода. Презумпция согласия другого супружеского на совершение сделки по распоряжению общим имуществом одним из супружеского.

Имущество каждого из супружеского, ее правовой режим.

Порядок раздела общего имущества супружеского. Основания отступления судом от начала равенства долей супружеского в их общем имуществе. Имущество, не подлежащее разделу.

Договорный режим имущества супружеского. Понятие, признаки и порядок заключения брачного договора. Момент вступления в силу брачного договора, заключенного до государственной регистрации брака. Форма брачного договора. Содержание брачного договора. Круг вопросов, исключенных из сферы регулирования брачным договором. Основания и порядок изменения или расторжения брачного договора. Основания и порядок признания брачного договора недействительным.

Ответственность супружеского по обязательствам.

Тема 5. Права и обязанности родителей и детей

Основания возникновения родительских прав и обязанностей. Установление происхождения детей. Установление происхождения ребенка от матери. Установление происхождения ребенка от отца. Презумпция отцовства мужа матери ребенка. Суррогатное материнство.

Добровольное установление отцовства по совместному заявлению отца и матери ребенка в орган ЗАГСа. Добровольное установление отцовства по заявлению отца ребенка. Установление отцовства в судебном порядке. Основания установления отцовства в судебном порядке. Лица, имеющие право требовать установление отцовства в судебном порядке.

Основание и порядок записи родителей ребенка в книге записей рождений. Запись об отце ребенка в случае рождения ребенка у матери, не состоящей в браке. Запись рождения ребенка в книге записей рождений в случае рождения ребенка в результате применения метода искусственного оплодотворения или имплантации эмбриона.

Оспаривание отцовства (материнства): порядок и лица, имеющие право оспаривать отцовство (материнство).

Личные неимущественные права несовершеннолетних детей: право ребенка жить и воспитываться в семье; право ребенка на общение с родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками; право ребенка выражать свое мнение; право ребенка на имя, отчество и фамилию; право ребенка на защиту.

Имущественные права ребенка. Право ребенка на получение содержания от своих родителей и других членов семьи. Право собственности ребенка на доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, и на другое имущество, приобретенное на средства ребенка. Право ребенка на распоряжение принадлежащим ему на праве собственности имуществом.

Права и обязанности родителей. Общая характеристика родительских прав и обязанностей. Равенство прав и обязанностей родителей.

Ответственность родителей за ненадлежащее осуществление родительских прав и обязанностей. Лишение родительских прав (основания, порядок, правовые последствия). Восстановление в родительских правах (основания и порядок). Ограничение родительских прав (основания, порядок, правовые последствия). Отмена ограничения родительских прав.

ТЕМА 6. Алиментные обязательства членов семьи

Алиментные обязательства родителей и детей. Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления родителями содержания несовершеннолетним детям. Взыскание средств на содержание несовершеннолетних детей в судебном порядке. Размер алиментов. Виды заработка и (или) иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей. Основания взыскания судом алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме.

Взыскание и использование алиментов на детей, оставшихся без попечения родителей.

Право на алименты нетрудоспособных, нуждающихся в помощи совершеннолетних детей. Участие родителей в дополнительных расходах на несовершеннолетних детей или на нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся детей.

Право нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей на алименты и заботу со стороны трудоспособных совершеннолетних детей.

Обязанности супругов по взаимному содержанию (алиментные обязательства). Формы взаимной материальной помощи супругов. Основания требования супругом предоставления алиментов в судебном порядке от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами. Право бывшего супруга на получение алиментов после расторжения брака. Освобождение супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности сроком.

Алиментные обязательства других членов семьи. Определение размера и порядка уплаты алиментов на других членов семьи.

Соглашение об уплате алиментов. Порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения и признания недействительным соглашения об уплате алиментов.

Порядок уплаты и взыскания алиментов. Взыскание алиментов на основании судебного решения. Обязанности администрации, производящей удержание алиментов.

Определение задолженности по алиментам и освобождение от ее уплаты. Индексация алиментных платежей.

Ответственность за несвоевременную уплату алиментов. Недопустимость зачета и обратного взыскания алиментов.

Особенности уплаты алиментов в случае выезда лица, обязанного их уплачивать, в иностранное государство на постоянное жительство.

Прекращение алиментных обязательств.

ТЕМА 7. Усыновление (удочерение) детей

Защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей. Выявление и учет детей, оставшихся без попечения родителей. Региональный и федеральный банки данных о детях, оставшихся без попечения родителей. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей.

Понятие и значение усыновления. Недопустимость посреднической деятельности по усыновлению детей. Дети, в отношении которых допускается усыновление. Лица, имеющие право быть усыновителями. Условия и порядок усыновления. Правовые последствия усыновления. Тайна усыновления. Основания к отмене усыновления. Правовые последствия отмены усыновления. Недопустимость отмены усыновления по достижении усыновленным ребенком совершеннолетия.

ТЕМА 8. Опека и попечительство над детьми

Установление опеки и попечительства над детьми, оставшимися без попечения родителей. Законодательные требования к опекунам (попечителям) детей.

Права детей, находящихся под опекой (попечительством). Права и обязанности опекуна (попечителя) ребенка. Прекращение опеки и попечительства над детьми.

ТЕМА 9. Приемная семья

Понятие и порядок образования приемной семьи. Требования, предъявляемые законодательством к приемным родителям.

Содержание договора о приемной семье. Основания и последствия прекращения договора о передаче ребенка в приемную семью.

Патронатная семья: понятие, порядок образования.

ТЕМА 10. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей,

в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

Устройство детей, оставшихся без попечения родителей, в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Понятие и деятельность организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Права детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

ТЕМА 11. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства

Общая характеристика источников семейного коллизионного законодательства.

Правовое регулирование брака и развода с участием иностранных граждан и лиц без гражданства. Заключение и расторжение брака на территории РФ и за ее пределами. Основания признания брака недействительным.

Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов.

Правовое регулирование отношений родителей и детей и других членов семьи при наличии иностранного элемента. Установление и оспаривание материнства и отцовства. Права и обязанности родителей и детей. Алиментные обязательства.

Правовое регулирование усыновления с иностранным элементом.

Установление содержания норм иностранного семейного права. Ограничение применения норм иностранного семейного права.

III. ОЦЕНИВАНИЕ

Оценки по всем формам текущего контроля выставляются по 10-ти балльной шкале.

При написании реферата студент должен показать навыки исследования большого количества источников по соответствующей теме; продемонстрировать умение выделять,

анализировать, грамотно излагать собранную по соответствующей теме информацию; формулировать по ней самостоятельные выводы по ключевым вопросам, а также общий вывод по рассмотренной проблеме.

При написании реферата студент должен сформулировать одну из актуальных проблем, касающихся избранной темы, обосновать её актуальность, раскрыть содержание, привести иллюстрирующие примеры, изложить собственную позицию по проблеме, подкрепленную доводами.

Оценка «отлично» за реферат выставляется, в случае если: студент грамотно сформулировал суть проблемы, обосновал её актуальность, проанализировал основные проблемные моменты, привел обоснованные собственные доводы по каждому из них, сделал самостоятельный вывод, предложил собственные пути решения проблемы.

Оценка «хорошо» выставляется, в случае если: студент грамотно сформулировал суть проблемы, привел несколько взглядов ученых-теоретиков, относительно данной проблемы, тем самым обосновав неоднозначный характер вопроса, аргументировал приведенные позиции, сделал собственный вывод.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если: студент не раскрыл суть проблемы, изложение носит нелогичный, несвязный характер, выводы слабо согласуются с изложенным материалом.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если: студент не предоставил реферат в установленный преподавателем срок, реферат содержит признаки плагиата или иного нарушения авторских прав; тематика реферата не соответствует предмету.

Экзамен сдается по билетам, содержащим два вопроса. Студент должен показать глубокие знания по дисциплине «Семейное право». Ответ должен быть четким, логичным, содержать ссылки на правовые акты и практические примеры.

Преподаватель оценивает работу студентов по 10-ти балльной шкале.

Преподаватель оценивает работу студентов на семинарских занятиях: устные ответы студентов по темам курса дисциплины, решение практических задач, выполнение домашнего задания, подготовка доклада, подготовка и участие в деловых играх, групповых заданиях. Оценки за работу на семинарских занятиях преподаватель выставляет в рабочую ведомость. Результирующая оценка на семинарских занятиях определяется перед итоговым контролем - $O_{\text{аудиторная}}$.

Преподаватель оценивает текущую работу студентов: написание реферата – $O_{\text{текущая}}$.

Накопленная оценка по 10-ти балльной шкале за самостоятельную работу определяется перед итоговым контролем – $O_{\text{сам. работа}}$.

Накопленная оценка определяется следующим образом:

$$O_{\text{накопленная}} = 0,3 \cdot O_{\text{аудитор.}} + 0,3 \cdot O_{\text{текущий}} + 0,4 \cdot O_{\text{сам.раб}}$$

где $O_{\text{текущий}} = O_{\text{реферат}}$

Способ округления накопленной оценки текущего контроля в пользу студента.

Результирующая оценка за итоговый контроль в форме экзамена выставляется по следующей формуле:

$$O_{\text{итоговый}} = 0,5 \cdot O_{\text{экзамен}} + 0,5 \cdot O_{\text{накопленная}}$$

где $O_{\text{экзамен}}$ – оценка за работу непосредственно на экзамене

IV. ПРИМЕРЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Примерные темы рефератов:

1. Правоспособность и дееспособность в семейном праве.
2. Проблемы усыновления детей иностранными гражданами.

3. Приемная семья: особенности правового регулирования.
 4. Правовое регулирование отношений, связанных с применением искусственных методов репродукции человека.
 5. Личные неимущественные права и обязанности супругов: особенности правового регулирования.
 6. Брачный договор: особенности практической реализации в России.
 7. Брачный договор: особенности практической реализации в зарубежных странах.
 8. Сроки в семейном праве.
 9. Обстоятельства, препятствующие заключению брака: практические аспекты.
 10. История развития института брака в России.
 11. Понятие и виды источников семейного права России.
 12. Этапы становления семейного права в России.
 13. Недействительность брака.
 14. Фиктивный брак.
 15. Права несовершеннолетних родителей: основные особенности.
 16. Раздел совместно нажитого имущества.
 17. Ограничение родительских прав: проблемы и пути решения.
 18. Ответственность супругов по обязательствам.
 19. Особенности заключения брака в иностранных государствах.
 20. Права и обязанности родителей: проблемы закрепления и реализации.
- Иные темы рефератов могут быть выбраны студентами по согласованию с преподавателем.

Вопросы для оценки качества освоения дисциплины

1. Предмет и метод семейного права.
2. Основные начала (принципы) семейного права.
3. Источники семейного права.
4. Понятие, структура и виды семейных правоотношений.
5. Понятие брака по семейному праву. Порядок заключения брака.
6. Условия заключения брака.
7. Сроки в семейном праве.
8. Обстоятельства, препятствующие вступлению в брак.
9. Недействительность брака: понятие, основания и правовые последствия.
10. Понятие и основания прекращения брака. Порядок расторжения брака.
11. Расторжение брака в органах ЗАГСа по заявлению обоих супругов.
12. Расторжение брака в органах ЗАГСа по заявлению одного из супругов.
13. Расторжение брака в судебном порядке при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака.
14. Расторжение брака в судебном порядке при взаимном согласии супругов на расторжение брака.
15. Восстановление брака в случае явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим.
16. Личные неимущественные правоотношения между супружами: понятие, значение, виды.
17. Имущественные правоотношения между супружами: понятие, значение, виды.
18. Законный режим имущества супругов.
19. Раздел общего имущества супругов.
20. Договорный режим имущества супругов.
21. Основания изменения и расторжения брачного договора.
22. Признание брачного договора недействительным.
23. Ответственность супругов по обязательствам.

24. Установление происхождения детей.
25. Установление материнства.
26. Суррогатное материнство: понятие, порядок заключения и содержание договора.
27. Добровольное установление отцовства.
28. Установление отцовства в судебном порядке.
29. Оспаривание отцовства (материнства).
30. Запись родителей ребенка в книге записей рождения.
31. Личные права несовершеннолетних детей.
32. Имущественные права несовершеннолетних детей.
33. Права и обязанности родителей.
34. Осуществление родительских прав несовершеннолетними родителями.
35. Лишение родительских прав: основания и порядок.
36. Правовые последствия лишения родительских прав. Восстановление в родительских правах.
37. Ограничение родительских прав: основания, порядок и правовые последствия.
38. Отмена ограничения родительских прав.
39. Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Обязанности родителей по содержанию нетрудоспособных совершеннолетних детей.
40. Обязанности совершеннолетних детей по содержанию родителей.
41. Алиментные обязательства супругов.
42. Алиментные обязательства бывших супругов.
43. Алиментные обязательства других членов семьи.
44. Соглашения об уплате алиментов.
45. Порядок уплаты и взыскания алиментов.
46. Изменение установленного судом размера алиментов и освобождение от их уплаты.
47. Прекращение алиментных обязательств.
48. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей.
49. Понятия, условия и порядок усыновления (удочерения).
50. Правовые последствия усыновления (удочерения).
51. Отмена усыновления (удочерения).
52. Опека и попечительство над детьми: основания и порядок установления опеки и попечительства.
53. Опека и попечительство над детьми, находящимися в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
54. Права детей, находящихся над опекой (попечительством).
55. Права и обязанности опекуна (попечителя) ребенка.
56. Понятие и порядок образования приемной семьи.
57. Содержание договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью.
58. Права и обязанности приемных родителей.
59. Права ребенка (детей), переданного в приемную семью на воспитание.
60. Патронатное воспитание.
61. Правовое регулирование брака и развода с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.
62. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов.
63. Правовое регулирование усыновления (удочерения) с иностранным элементом.
64. Правовое регулирование личных неимущественных и имущественных отношений родителей и детей при наличии иностранного элемента.

V. РЕСУРСЫ

Основная литература

Семейное право : учебник / под ред. П.В. Алексий, А.Н. Кузбагаров, И.В. Петров. - 4-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2012. - 336 с. - ISBN 978-5-238-01575-0 ; /Электронные ресурсы НИУ ВШЭ/ То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://proxylibrary.hse.ru:2123/index.php?page=book&id=114498>

Дополнительная литература для самостоятельного изучения дисциплины

1. Акимова И.Ю. Брачный договор: проблемы реализации // Нотариус. 2016. N 8. C. 26 - 29.
2. Актуальные проблемы защиты имущественных прав несовершеннолетних (материальные и процессуальные аспекты): Сб. науч.-практ. стат./Под ред. А.Е.Тарасовой - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015 - 159 с.: 60x90 1/16. - (Научная мысль) (Обложка) ISBN 978-5-16-010499-7/Электронные ресурсы НИУ ВШЭ/ То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://proxylibrary.hse.ru:2144/catalog.php?bookinfo=495240>
3. Альбиков И.Р. Защита прав и интересов лиц, состоящих в фактических супружеских отношениях: проблемы и правовые особенности их разрешения // Семейное и жилищное право. 2015. N 2. C. 12 – 15
4. Альбиков И.Р. Некоторые особенности и тенденции современного развития фиктивного брака в Российской Федерации // "Семейное и жилищное право". 2014. N 3. C. 3 - 6
5. Астахова М.А. Способы защиты семейных прав: вопросы теории // Семейное и жилищное право. 2016. N 5. C. 7 - 11
6. Баринов А.В., Кирьянова Е.С. Применение примирительного процесса (медиации) при разрешении семейных споров // Юридический мир. 2016. N 1. C. 50 – 54
7. Беспалов Ю.Ф. Семейно-правовая ответственность и ограничение семейных прав // Журнал российского права. 2014. N 2. C. 45 - 52
8. Борисова Т.Е. Суррогатное материнство в Российской Федерации: проблемы теории и практики: монография. Москва: Проспект, 2012//СПС КонсультантПлюс
9. Геворгян М.А. Некоторые теоретические аспекты самозащиты как способа защиты семейных прав // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2014. N 4. C. 102 - 110
10. Захарова П.В. Неимущественные соглашения в российском семейном праве // Актуальные проблемы российского права. 2015. N 10. C. 114 - 119
11. Ильина О.Ю. Постановления судов по семейно-правовым спорам в практике органов записи актов гражданского состояния // Семейное и жилищное право. 2015. N 2. C. 6 - 12
12. Кистанова Е.В. Процедура расторжения брака без согласия супруга // СПС КонсультантПлюс. 2016
13. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический) (постатейный) / О.Г. Алексеева, Л.В. Заец, Л.М. Звягинцева и др.; под ред. С.А. Степанова. Москва: Проспект; Екатеринбург: Институт частного права, 2015//СПС КонсультантПлюс
14. Комментарий к гражданскому процессуальному кодексу Российской Федерации / М. А. Викут [и др.] ; под ред. М. А. Викут. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2014. — 627 с. — (Серия : Профессиональные комментарии). — ISBN 978-5-9916-3106-8/Электронные ресурсы НИУ ВШЭ/ То же [Электронный ресурс]. - URL: <https://proxylibrary.hse.ru:5936/book/73CF6402-D0E0-4CC8-8941-84DD71B2AC76>

15. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический) (постатейный) / О.Г. Алексеева, Л.В. Заец, Л.М. Звягинцева и др.; под ред. С.А. Степанова. Москва: Проспект; Екатеринбург: Институт частного права, 2015//СПС КонсультантПлюс

Программное обеспечение

№ п/п	Наименование	Условия доступа/скачивания
1	СПС «КонсультантПлюс»	<i>Договор</i>

Профессиональные базы данных, информационные справочные системы, интернет-ресурсы (электронные образовательные ресурсы)

№ п/п	Наименование	Условия доступа/скачивания
1	Электронные образовательные ресурсы	<i>Договор на использование электронных баз данных/по подключению и обеспечению доступа к базам данных</i>

Материально-техническое обеспечение дисциплины

Учебные аудитории для лекционных занятий по дисциплине обеспечивают использование и демонстрацию тематических иллюстраций, соответствующих программе дисциплины в составе:

- ПЭВМ с доступом в Интернет (операционная система, офисные программы, антивирусные программы);
- мультимедийный проектор с дистанционным управлением.